

寻常百姓家的









民俗,是世代相 传的民间生活风俗。 它不仅展示了当地 风土人情与文化艺 术的交织相融,更承 载了每一个当地人 心中那份难舍的故 土情结。民俗文化流 传至今,不仅是对历

史的继承,更是一种长久延续的人文精神

近日,来自"最美定安"的一组民俗纪实摄影作品,生 动地纪录了土生土长的定安人民在这片土地上欢笑、成 长的过程和欢欢喜喜闹军坡、端午节等的真实画面,淋漓 尽致地展示了一份原汁原味的定安。

这组照片的作者系海南省摄影协会会员叶翔先生, 其加入省摄协已有四、五年的时间。叶翔自称算半个"定 安通",定安哪里有美景,哪里有美食,他都了如指掌。

叶翔说:"定安的传统文化、风俗在相对整个海南保



存得还是比较完好的,每到节日家家户户都要举行各种 仪式,让我印象比较深刻的是端午节和军坡节。

五月初五过端午,端午节的前几天,人们已经开始筹 备,在房门,窗檐挂上鸡屎藤,巧手的媳妇用鸡屎藤为孩 子编织手环,清洗粽叶、买米、买肉,张罗裹粽,一刻都闲 不下来。端午节当天,人们要"洗龙水","滚"蛋,孩子们洗 完澡后,要在额头上雄黄酒,意为可避百邪。大型的庆祝 活动还有赛龙舟,皮肤黝黑的汉子在江上奋力挥桨,水花 匹起,慷慨激昂,场面蔚为壮观。



每到约定俗成的军坡之日, 当地总是锣鼓喧天, 旌 旗蔽日。各路亲友手提礼品前来拜访,一路欢声笑语。 主人家则杀鸡屠猪宰羊,备办酒菜迎接各路神祇及亲 友。人人尽享风调雨顺、清平康宁之气氛,个个尝得菜 蔬果糖,酒足饭饱。携手看乡民祭军坡、观琼剧、听八

"定安民风淳朴由来有名,端午期间我们在古城拍摄 粽火,走入寻常百姓家,看到一家家老少围坐桌前,裹粽



谈笑风生,其乐融融。临别时,八十多岁的老奶奶还一手 抓好几个粽子塞到我们手里,让我们带走。不由得感叹, 在钢筋城市里生活久了, 能再次感受到这样温情的感觉 弥足珍贵。"叶翔深有感触地说。

叶翔特别希望, 定安能够继续保存这样的古朴民风 和珍贵的历史文化、遗物,让我们的后代能够继续欣赏中 华文明的绚烂瑰宝。

寒冬已至, 然而一份份投稿作品犹如冬日里的簇簇 火种,带着微笑和希望飞向"最美定安",点燃无尽的热 情。"最美定安"大赛组委会相关负责人表示,年末将至, 首先对各位参赛的作者予以"最美定安"作品大赛的支持 表示衷心的感谢,希望借助各位参赛者的影响力,不断扩 大"最美定安"号召力。

据悉,"最美定安"全国作品征集大赛征稿时间截至 2015年3月,详情请登陆"最美定安"作品征集大赛官方 网站 http://hd.hinews.cn/2/zmda_index.php 查看,投稿"最 美定安",80万元丰厚奖金等你捧回家。

作品·连载

建%等。恢弘的济世魂

(上接 202 期八版)

那一场生死诀别,王弘诲终 身难忘。那天,海瑞这样告诉他: "今之医国者,只一味甘草;处世 者,只两字乡原。"

甘草,指的就是中药里的药 引子甘草,这种药可有可无,吃 了治不了什么病, 可也吃不死 人。乡原,也作乡愿,语出《论 语》, 指的是孔子所憎恶的一种 人,此类人表面上为人厚道和 善,八面玲珑,谁也不得罪,但实 际上是与世同流合污的一类人. 是表里不一的媚俗的小人。

海瑞这番话就是告诉王弘 诲:现在治理国家的这帮人,有 很多人是甘草和小人,不值一 提。咱们要做就做浩气昂扬,顶 天立地的大男人,不要做甘草和

成了人生导师,那么海瑞就是王 弘诲的官场楷模。而王弘诲从同 乡人丘文庄公和海瑞身上,更是 懂得了,他此生不仅像文庄公那 样为天地著书立说,也要有海瑞 公那样忠诚国家,勇而赴死之精

在明朝官场,海瑞多年以来 清廉守职,不与世同流合污,被 诸多同僚所忌。甚至很多同僚更 是瞧不起这个举人出身的南蛮 之子,认为他清廉做官,不过是 哗众取宠,徒争虚名罢了。

真是的这样吗?

海瑞自号刚锋,却一生不能

能有些认怂,但是在做官做事这 份天底下最正统的事业上, 他从 没有向别人折腰低头。他倒是想 以身相试, 在明朝这个污浊的官 场里,到底是我这个举人出身的 人做官守格, 还是你们那些进士 出身的"甘草"和"乡原"尸位素

这不是仅是一种志气, 更是 一种底气。

酒后,海瑞将家属托给王弘 海照顾,从容上书,向嘉靖皇帝呈 上了一篇震耳欲聋的《治安疏》

《治安疏》一文,不过寥寥数 千字, 然而这被喻为天下第一疏 的奏文, 却深深地震动了明朝官 场,并激怒了在皇城西苑里以修 仙为生的嘉靖皇帝。

在《治安疏》里,海瑞重点批 如果说,是李慎和李逊两位 判了嘉靖三宗罪:迷信巫术,生活 先生给王弘诲指导了未来之路,奢侈,不理朝政。嘉奖皇帝读毕, 狠狠地把奏书扔在地上, 对左右 说道:"快把他抓起来,不要让他 跑掉了。"

宦官黄锦告诉嘉靖皇帝:"他 是不会跑掉的。听说他上书之前, 早买好官材,诀别妻子,遣散僮仆

嘉靖皇帝听得一阵沉默,无 话可说。他反复读了奏书,不禁叹 息说道:"这个人可和比干相比, 但朕不是商纣王。

嘉靖皇帝是找台阶给自己下 了,但仍然没放过海瑞,将之逮捕 入狱。

明朝的刑罚,可谓古来未有

人进士之门,面对科举考试,他可 之残酷。无论多大官员,人狱之后 都得经受那折磨的杖刑。须不知, 那些执行杖刑的锦衣卫,个个都 是武功高手。如果没钱贿赂,他们 可以把他打得屁股不留一丝痕 迹,但体内却被打得五脏俱裂,如 果有钱打点,尽管屁股被打烂,体 内却完好无损,可留得一命。

海瑞是没那个打点的钱的, 有也不会去打点。可想而知,他被 折磨成个什么样?况且,海瑞在官 场几乎没有什么朋友, 他遭此大 难,存活的概率是多么的缈茫。

但是,海瑞还是活了下来。而 他活下来,是多亏了同乡人王弘 诲的照护。

据区大论《赠太子少保南京 礼部尚书忠铭王先生传》载:"(海 瑞)比廷杖入诏狱,公(王弘诲)晨 夕诣狱劳问,傅疮视药,调护甚有 恩,忠介得不死。

在那艰涩晦暗的岁月里 个年轻强壮的灵魂和一颗伟大坚 强的灵魂, 就这样强悍有力地撞 击在了一起,如一道劈天闪电,撕 裂了明朝那虚伪无聊的官场,演 绎了一段千古佳话

在王弘诲的精心照料下,海 瑞身体终得以恢复, 侥幸活了下 来。一个多月后,嘉靖皇帝崩。这 说明海瑞出狱有望了。好心的提 牢主事特意给海瑞准备了一顿好 酒菜,等海瑞吃饱喝足,才告诉他 陛下驾崩了。海瑞当时不敢相信, 闻之欲绝,嚎啕大哭,吃的喝的全 都吐了出来,一夜哭声不断,史称 "忠绝"。

今天, 在王弘诲故居定安县 实在过于牵强。 雷鸣镇龙梅村, 仍然立有两块牌 坊。一块叫"解元坊",一块叫"太 史坊"。"解元坊"是王弘诲二十岁 那年参加乡试, 考取广东第一名 挣得的荣誉;"太史坊"则是王弘 诲在翰林院庶吉士散馆花了十七 年功夫,才赚得此名的。

那时,刚烈无畏的海瑞以"尸 谏"一事震动天下,名扬四海。海 瑞可是出名了,可王弘诲仍然默 默无闻,沉寂无声。

从嘉靖四十四 (1565年)到 万历十年(1582)年,总共十七年, 王弘诲基本都呆在翰林院挪窝不 动。王弘诲可是二十四岁进官场 的,转眼间就四十一岁了,这十七 年间,他在翰林院散馆,只做一件 事,修史。他前后参与了《世宗实 录》和《穆宗实录》的编撰。

对于进士出身的王弘诲来 决不是人生最重要之课。人生之 事,终不能一头扎于故纸陈迹之 中不能自拔,而应是乘时而起,为 天下兴利除弊,了却儒家人世之

伦都替老师打抱不平了, 说王弘 诲在翰林院散馆修史的这十七 年,倍受打击,是压抑的十七年。 区大伦还特别指出, 王弘诲之所 以出不了头, 主要是张居正辅政 期间, 王弘诲做了两首诗《火树 篇》和《春雪歌》讽刺张居正为政 霸道,被对方怀恨在心而造成的。

事实证明,区大伦这个说法,

素有"神童"之称的张居正 三岁考中进士,人翰林院。他的 仕途之路也不平坦, 曾经对嘉靖 皇帝失望而以养病为借口, 离开 翰林回到故乡,后来又回翰林院, 前后煎熬有十九年之久, 等到嘉 靖皇帝崩, 他才等到了属于自己 的政治春天,人内阁,并成功升 级,做了首辅。

张居正做首辅后, 其子科举 高第,时人非议不浅。王弘诲却做 了一篇文章《贺张相公》力挺张居 正。后来,张居正父亲张文明去 世,张居正还特别请王弘诲写了 神道碑铭。

试想一下, 如果王弘诲和张 居正关系紧张, 人家怎么能够把 丧父墓志铭这么重要的文章交给 他写呢?

不过,区大伦替王弘诲鸣不 说,人翰林院修史是个必修课,但 平发牢骚也是可以理解的。张居 正在翰林院十九年间抑郁不得 志, 那是因为他死死被嘉靖皇帝 和严嵩父子压着,嘉靖皇帝一死, 他才得以解脱,一飞冲天。那么, 王弘诲十七年间,不得外放为官, 于是, 连王弘诲的门生区大 跟当时权倾天下的张居正没半点 关系?况且,跟王弘诲同年考上进 士的也同是庶吉士的许国, 赵焕 等人,早已飞黄腾达,登上高位, 而王弘诲还在史堆里翻滚不宁, 这怎么不叫人心疑张居正呢?

> 这就叫人奇怪了, 王弘诲跟 张居正并不差, 怎么就不能得到 重用和提拔呢? (未完待续)

内部资料 免费交流

海南日报印刷厂承印